

EL ATLÁNTICO.

AÑO I.

SANTANDER.—MIÉRCOLES 25 DE AGOSTO DE 1886.

NUM. 233.

MAREAS.

Baja.	Pleamar.	Coficiente	Amplitud.
h. m.	h. m.	céntimos	metros.
5 27 M.	11 39 M.	50	2,00
6 6 T.	00 00	00	0,00

ATALAYA DE SANTANDER.

Al salir el sol.	Viento N. O.
Mar.	Rizada.
Cielo.	Achubascado.
Mediodía.	N. O.
Mar.	Rizada.
Cielo.	Achubascado.
Al ponerse el sol.	Viento N. O.
Mar.	Rizada.
Cielo.	Achubascado.

SEMAFORO DE SANTANDER.

Barómetro.	8 tarde.
Termómetro.	62
Viento.	20
Mar.	N. O.
Cielo.	Picada.
	Achubascado.

SANTANDER.

OBSERVACIONES DEL ÓPTICO SR. ARCE.

	Barómetro	Termómetro.
8 M.	762 mm.	18°
9 M.		19°
12 M.	764 mm.	21°
6 T.		
6 T.		

GIJON 24.—3:45 t

Barómetro.	766.
Termómetro.	27.
Viento.	O.
Mar.	Llana.
Cielo.	Nublado.

SIDRA ESPUMOSA DE ZARRACINA.

Se halla de venta al por mayor y menor en el almacén de 15—15

SARO Y PARDO.

MENDEZ-NUÑEZ, 16.

EL CONFLICTO DE ORIENTE.

La diplomacia rusa persigue el objetivo de Pedro el Grande con una tenacidad y una astucia que pueden calificarse de prodigiosas.

Aprovechando cuantas oportunidades se presentan favorables á sus planes, avanza decididamente, para luego, si las protestas de las grandes potencias se acentúan demasiado, ceder algún tanto, pero quedándose siempre con parte de lo adquirido.

Vencida en Crimea por las tropas aliadas, Rusia perdió en aquella campaña la Betsarabia y el dominio sobre la navegación del Danubio, á la vez que el veto á sus construcciones navales en el mar Negro, lo que le imposibilitaba para repetir la sorpresa de Sinope.

Mucho ha variado la situación desde entonces. Rusia, repuesta de sus desastres, ha recuperado la Betsarabia; cuenta con una importante flota en el mar Negro, y hasta ha conseguido que el Gobierno del Sultán permita el tránsito por los Dardanelos de los torpederos construidos en Inglaterra por la marina imperial.

La guerra de 1881 llevó á los soldados moscovitas á la vista de los minaretes de Santa Sofía, y si bien el veto de Inglaterra y Austria no les permitió entrar en Constantinopla, el tratado de San Estéfano, reformado por las conferencias de Berlín, concedió á Rusia las ventajas que buscaba en aquella difícil campaña.

En Asia la invasión rusa ha marchado sin cejar un punto; se detuvo ante Erzeroum, pero se apoderó de Kars, tan brillantemente

sostenida por los turcos; extendiéndose por el mar Negro, obtuvo el puerto de Batum, prometiendo hacer de él un punto comercial, y ahora, olvidando sus compromisos, le utiliza como base de operaciones de una futura campaña agresiva.

El general Skobelev venció en difícil campaña á los cheques, y los rusos marchaban sobre Merv cuando de nuevo presentaron los ingleses su veto, amenazando con la guerra. Detúvose la ola invasora durante algunos meses, y luego, mientras Inglaterra enviaba al general Gordon á morir en Kartoum y tenía que hacer grandísimos esfuerzos para sostener en Egipto una funesta campaña, volvieron los rusos á ponerse en marcha, ocuparon el oasis de Merv, y sus avanzadas llegaron á la vista de los ingleses en la frontera del Afghanistan, no tratándose tan sólo de algunos centenares de cosacos, sino de un ejército considerable, bien pertrechado, y que, anticipándose á los ingleses, que no han llevado aún sus líneas férreas más allá del Himalaya, acaban de inaugurar la que sigue sus conquistas y pone á Merv en directa comunicación con el mar Caspio, asegurando así sus aprovisionamientos.

Más al Norte, los soldados rusos ocupan todos los territorios de la Tartaria hasta las fronteras de la China, y no pudiendo atraer á sus miras al Gobierno del Celeste Imperio, se corre hacia la península de la Corea, estableciéndose en Puerto Lazaref, en donde prepara también su correspondiente estación naval para tener base de operaciones en el mar del Japón.

En Europa la ambición del Czar encontró una barrera en el príncipe Alejandro de Bulgaria, y este obstáculo acaba de ser derribado por las intrigas del coloso.

Por el tratado de Berlín se dispuso la creación de un Gobierno en la península de los Balcanes, nominalmente en dependencia de la Puerta, pero de hecho independiente, como medio de proteger las poblaciones cristianas de la dominación de los turcos. Confiado el Gobierno de aquella provincia á Alejandro de Battenberg, joven príncipe alemán, para el que pronto fué pesada la dependencia á que Rusia quería sujetarle, aprovechó la primera oportunidad de sacudir el yugo, prestándose con habilidad á los manejos de los agentes moscovitas; fomentó el descontento en la Rumelia Oriental, que por el referido tratado de Berlín se dejó formando parte integrante, aunque privilegiada, del imperio turco, y el año último, insurreccionados los rumeliotas, pidieron y consiguieron ser anexionados á Bulgaria, uniéndose ambos Estados bajo el cetro del príncipe Alejandro.

Los pujos de independencia de este monarca disgustaron á Rusia, y cuando por razón de rivalidades de engrandecimiento el principado de Servia declaró la guerra á Bulgaria, los oficiales rusos que mandaban el ejército búlgaro abandonaron sus puestos por orden del Czar, retirándose á su país.

El príncipe Alejandro, en un arranque de audacia, tomó el mando del ejército, hizo oficiales á los jefes subalternos, y en breve campaña venció á los serbios, siendo aclamado con entusiasmo por su pueblo. Pero las intrigas moscovitas han venido provocando el descontento del país con el pretexto de las contribuciones y cargas que los gastos de la guerra han hecho inevitables, y acusan-

do al príncipe Alejandro de acumular capitales á costa de la ruina del pueblo.

La tormenta, así preparada, estalló el sábado sublevándose la guarnición de Widdin, donde se hallaba el príncipe, que fué preso y embarcado en un vapor, en el Danubio, que le condujo á Lompalanka, desde donde será llevado á la frontera.

El príncipe Alejandro ha firmado la abdicación, habiéndose encargado del Gobierno una regencia compuesta de personas afectas á Rusia.

Tanto en Inglaterra como en Austria y en Alemania ha causado profunda y desagradable impresión este suceso, que pone en peligro la paz europea, y se temen gravísimos conflictos.

Por vía de antecedentes de este acontecimiento, que inicia acaso una conflagración general, vean nuestros lectores la situación respectiva del Gobierno búlgaro y la diplomacia rusa en vísperas del movimiento revolucionario que acaba de estallar.

Siguiendo el consejo de muchos diputados del Sobranjé ó Cámara búlgara, los ministros Karavelof y Stambulof visitaron al cónsul general de Rusia Sr. Bogdanof y se expresaron en los siguientes términos:

«Estamos convencidos por nosotros mismos de que la situación actual de Bulgaria, por el hecho de haberle retirado Rusia su benevolencia, es en alto grado aflictiva y peligrosa. Dispuestos estamos á dejar el poder si es preciso. Que diga el Gobierno ruso lo que quiere de nosotros: estamos prontos á hacerlo.»

El Sr. Bogdanof respondió:

«Nadie ignora lo que Rusia espera de Bulgaria. Mi país ha tenido siempre simpatías hacia el pueblo búlgaro, y desea contribuir á su feliz desenvolvimiento en todos sentidos, especialmente en el militar y financiero. Hé aquí lo que deseaba y desea Rusia para Bulgaria. En cambio, suponía Rusia que la Bulgaria apreciaría el valor de la benevolencia rusa, que preferiría siempre esta amistad sincera á la fingida amistad del mundo eslavo. Pero en vez de eso, el Gobierno búlgaro se ha unido á los enemigos de Rusia.»

Karavelof y Stambulof se deshicieron en protestas de adhesión; pero el cónsul ruso les respondió:

«Vuestro órgano, la *Constitución de Tirnova*, ha expresado claramente las disposiciones hostiles de los actuales gobernantes de Bulgaria. Ese periódico ultrajaba libremente á Rusia cuando estaban suprimidas todas las demás publicaciones contrarias á la política del Gobierno. Documentos insertos en el *Libro verde* prueban que la unión, tan torpemente realizada, de la Bulgaria y la Rumelia, ha sido preparada con el objeto de batir en brecha la influencia rusa en la península de los Balcanes.»

Los ministros replicaron:

«El Gobierno búlgaro ha procedido guiado por el interés de su pueblo, y en modo alguno con intención de perjudicar á los de Rusia. Este mismo Gobierno desea que los oficiales rusos vuelvan á las filas del ejército búlgaro. Os suplicamos que nos indiquéis los medios de restablecer las antiguas relaciones de amistad entre Rusia y Bulgaria.»

A lo que dió el Sr. Bogdanof la desabrida respuesta siguiente:

«Al Gobierno búlgaro toca buscar esos medios. Rusia no se contentará con simples demostraciones de amistad; exige actos que prueben la realidad de esta enmienda del Gobierno búlgaro.»

Karavelof ha sido precisamente uno de los que se han colocado al frente del movimiento insurreccional, precio sin duda de esa apetecida benevolencia.

Las circunstancias especiales que atraviesan las más influyentes naciones hacen esperar, sin embargo, que se llegará á una solución pacífica, cediendo Rusia en parte de sus exigencias, á reserva de continuar su camino cuando se presente ocasión favorable, y llegando lenta, pero seguramente á realizar el testamento de Pedro el Grande: llevar la bandera rusa á los Dardanelos.

VIGILANCIA EN LA FRONTERA.

Le Temps, de París, que anoche recibimos, dedica á la defensa de las autoridades francesas de la frontera algunos párrafos que traducimos y publicamos á continuación, meramente á título de curiosidad, y por que nuestros lectores no ignoren el juicio que en el extranjero se forma acerca de la situación política de nuestra patria:

«La prensa ministerial española y los periódicos que, como *El Imparcial* y *El Día*, reciben inspiraciones directas del ministerio de la Gobernación, han reanudado últimamente sus quejas acerca de la escasa vigilancia de que son objeto en la frontera por parte de las autoridades francesas los refugiados republicanos. Estas vagas acusaciones, que se repiten periódicamente, y que el ministro de Estado se guarda muy bien de apoyar con reclamaciones referentes á hechos precisos, no tienen otra significación real que la de hacer resaltar los progresos de la propaganda republicana en las provincias del Nordeste y la impotencia del Gobierno para reprimirla.

Sesenta y seis años hace, desde 1820, que los Gobiernos que se han sucedido en España acusan alternativamente á Francia de favorecer las intrigas de sus adversarios y de preparar así la serie de revoluciones que han desolado la Península. Jamás ha sido esa acusación menos justificada que en este momento.

Las autoridades de nuestros departamentos fronterizos cumplen escrupulosamente su deber, como lo atestigua el hecho de que el Gobierno español no formula reclamación alguna consular ó diplomática, y que los agravios mismos de la prensa madrileña están formulados en términos generales. Nosotros tenemos tanto mayor mérito en observar esta act tud correcta, cuanto que las poblaciones pirenaicas no disimulan su adhesión á los hombres que persiguen en España el restablecimiento de las instituciones republicanas, y que ni el Gobierno, ni los centros oficiales, ni el mundo cortesano manifiestan actualmente muy ardiente simpatía hacia Francia.

El Gobierno español hace mal en preocuparse de los complots—si complots hubiere—de los republicanos refugiados al otro lado de nuestra frontera (*au dela de notre frontière*) (*sic*). Dispone de 100.000 soldados, de 15.000 guardias civiles, de una policía numerosa; le es fácil, pues, vigilar los Pirineos y arreglarse de suerte que nadie los trasponga sin el asentimiento de las autoridades. Pero no se ignora en Madrid que semejantes medidas de precaución no producirán ningún resultado serio. El peligro republicano no está fuera, sino dentro, y

precisamente lo que inquieta á la prensa oficiosa y la impulsa á acusarnos injustamente de faltar respecto á España á los deberes de buenos vecinos, son los triunfos de los Sres. Salmerón y Azcárate.

EL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO.

Anteayer, á las ocho, se reunió el partido republicano histórico de Santander, convocado por el Comité, en la sala del café de la Victoria, con objeto de ocuparse en los asuntos electorales y ponerse de acuerdo respecto á la actitud que conviene á los posibilistas en las próximas elecciones provinciales, pues mientras la mayoría opinaba con el Comité que el partido debe aliarse con los constitucionales y votar la candidatura ministerial que conocen nuestros lectores, importantes, aunque no creemos que numerosos elementos, sostenían el criterio de que lo procedente era votar á los republicanos de la coalición,—siquiera su Comité haya rechazado explícitamente la alianza con el posibilismo,—antes que inclinarse en favor de los candidatos monárquicos.

Esta falta de unanimidad de pareceres había inducido al Comité á convocar la reunión de anteayer para recabar de sus correligionarios un nuevo voto de confianza á fin de continuar los trabajos de alianza con el partido constitucional, emprendidos por autorización obtenida hace un mes próximamente; y á esta reunión fueron citados por invitación particular aquellos elementos á que antes nos referimos, por considerárselos opuestos á la conducta que venía siguiendo el Comité con respecto á las elecciones provinciales.

Comenzó, según hemos dicho, la sesión á las ocho de la noche, con asistencia de casi todos los posibilistas de la localidad, y discutióse con calor durante cuatro horas, siendo en algunos momentos muy vivo é interesante el debate.

Defendieron la conducta del Comité y el criterio de la alianza con los fusionistas los señores Trueba y Olan, sosteniendo que el camino emprendido era el único procedente, sobre todo después de la explícita negativa de los demás partidos republicanos que rechazaron la unión electoral con los posibilistas, y que este criterio y la conducta del Comité, conformes con la opinión de la mayoría, encajaban perfectamente en la doctrina política del partido.

Los señores San Miguel, Fernández Llera y Herrán Valdivielso expusieron su criterio en contra del Comité, cuya conducta no aprobaban, manifestándose dispuestos á votar contra la candidatura ministerial, afirmando que su calidad genérica de republicanos les imponía el deber de apoyar á éstos siempre que luchasen enfrente de los monárquicos, cualquiera que fuese el matiz de unos y otros.

Hizo el resumen del debate el señor Fernández Castañeda, presidente, que concluyó su discurso con una exhortación á todos para que, conformando su conducta con la del Comité, votasen y trabajasen cuanto pudiesen en favor de la candidatura formada por los señores González Trevilla, Piñal y Lavín, posibilista el primero y adictos al Gobierno los otros dos.

Tal fué el acuerdo de la mayoría del partido, contra el cual consignaron su protesta los señores Herrán, Fernández Llera y San Miguel, insistiendo en su resolución de votar contra los candidatos adictos y de apoyar á los republicanos, sea cualquiera el matiz de los que enfrente de los primeros hayan de luchar.

La reunión celebrada por los posibilistas era ayer tema de las conversaciones de los que en política se ocupan, comentándose mucho el desacuerdo que allí se manifestó tan calurosamente; pero es lo cierto que en las elecciones provinciales la influencia de este partido ha de ser tan escasa, como sería casi nula sin una coalición como la que ha reali-

EL PILOTO.

467

simple guardia de ocho, con centinela sobre el terreno descubierto, y estableceré una cadena de vigilantes en nuestras obras avanzadas?

—¿En dónde están esas obras? exclamó Griffith con impaciencia; no tenemos necesidad de centinela; nuestra seguridad depende enteramente del silencio y el secreto; conducid vuestros soldados sin ruido por debajo de esos árboles, y que esas tres estrellas os sirvan de brújula. Es menester formarlos en el rincón septentrional del bosque y...

—Basta, Mr. Griffith, basta, dijo Manuel; ¿creéis que sea necesario consultar la brújula y los astros para hacer marchar una columna de tropas? Fiaos en mí, señor; mis tropas marcharán con toda la discreción conveniente, aunque siempre militarmente.

Griffith no pudo responderle ni hacerle observación alguna, pues el capitán desapareció al instante, y se le sintió alejarse bastante rápidamente por el bosque. Durante este corto intervalo, el piloto permaneció

466 FOLLETIN DE EL ATLÁNTICO.

ellas, elevando hacia el cielo sus restos ennegrecidos por el tiempo, aumentaban la oscuridad del bosque vecino.

—Hé aquí lo que necesitamos, dijo Griffith, bien seguro de que estas ruinas eran las que buscaba; conducid aquí á vuestros soldados, que yo me encontraré aquí, y nos dirigiremos á una parte, aun más segura, que procuraré descubrir durante vuestra ausencia.

—Esto es un verdadero paraíso después de la cubierta del *Ariel*, dijo Manuel, y no dudo que haya entre sus árboles algún sitio conveniente para hacer el ejercicio, que hace más de seis meses que mi alma suspira por tener la ocasión de realizarlo.

—No es necesario ni ejercicio ni revista ni palabras, dijo Griffith; seremos bastante dichosos si no somos cogidos ni descubiertos antes que podamos ocupar á vuestros soldados con un trabajo más serio.

Manuel se marchaba á paso lento; mas se volvió de repente para preguntar á Griffith:

—¿Colocaré un pequeño piquero, una

EL PILOTO.

463

mas el valiente Pablo les hizo bailar por otro tono, y...

—Y creo, Manuel, exclamó Griffith, interrumpiéndole con precipitación, que vos mismo bailaríais de buena gana sin necesidad de música después de haber escapado de las prisiones de Inglaterra.

—De sus patibulos, respondió el capitán; pues si un tribunal de guerra ó civil hubiese discutido el modo con que hemos entrado en esta isla, creo que no hubiéramos sido mejor tratados que lo sería el mismo diablo emprendedor, aquel valiente re...

—Vamos, vamos, capitán, exclamó Griffith con acento impaciente; no es este el momento de hablar de simplezas; tenemos que discutir asuntos más serios. ¿Qué dirección habéis resuelto seguir, señor Gray?

El piloto se sobresaltó á esta pregunta, que le distrajo de repente de sus reflexiones, y después de una pausa de un instante respondió en voz baja, como un hombre ocupado todavía en tristes cavilaciones.

—La noche va á acabarse pronto; pero el

zado á otra semejante, pues el prestigio de que puede blasonar el partido republicano histórico, débele, más que al número de sus hombres, á la cordura de su conducta.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 23 de Agosto.

Sr. Director de EL ATLÁNTICO.

La noticia que como rumor acogi en mi carta de ayer ha sido confirmada. Un telegrama de la Agencia Fabra anoche, y otros oficiales hoy, dicen que, en efecto, el ejército búlgaro que aclamaba en la guerra á su príncipe, le ha destronado en la paz, haciéndole su prisionero.

Confirmado el rumor, piensa todo el mundo en la gravedad del hecho, por la parte que en él han tomado y tomarán las potencias.

Intrigas de la diplomacia rusa han llevado al ejército búlgaro, que en la guerra de los Balcanes era su enemigo, hasta el extremo de destronar á su jefe supremo.—¿Pues qué hará Inglaterra?—se preguntan los que conocen bien la situación. No puede permanecer impasible, porque á ella está unido por estrechos vínculos el príncipe Alejandro, y porque además ha seguido sin vacilar la política inglesa, tanto en la guerra como en la paz.

Y si á esto se añade la tirantez de relaciones entre Rusia y la Gran Bretaña por la cuestión del Afghanistan, son de temer, con fundamento, graves consecuencias.

Mucho debe haber contribuido al destronamiento del príncipe la conducta que éste ha observado como gobernante, aumentando los tributos y manifestándose ambicioso, hasta el punto de enriquecerse en poco tiempo; pero la causa principal no es otra que la intervención diplomática de las grandes potencias, que, con el afán de deslindar fronteras y anexionarse territorios, están librando una guerra sorda, expuesta constantemente á ser sustituida por el ruido del cañón, como sucedió no há un año en la península de los Balcanes, y como ocurrirá allí mismo ahora si no se encuentra arreglo.

Todas las conversaciones del día versan sobre el anterior tema. Verdad que asuntos del interior no hay ninguno que merezca los honores de que se ocupen de ellos estos políticos de reserva, especie de toreros de invierno, que no dejan un solo día de acudir á los círculos.

Algo se habla del general Martínez Campos, otro príncipe búlgaro, á quien el ejército victoreó en la guerra y hoy no le quiere.

Del héroe de Sagunto hablaron los periódicos presentándonoslo como obstáculo para la conciliación zardo-fusionista. ¿Por qué? Pues porque en aquellos días de las entrevistas de Becerra y Sagasta visitó á éste.

Supo oportunamente lo de la visita, y á tiempo leí lo que decían los periódicos; pero nada he dicho á ustedes. No creo haber perdido nada con ser el último que lleva á esa población la noticia, pues si oportunamente la hubiera recogido, tendría que rectificar.

El general Martínez Campos, no habló —como que lo ignoraba!— al señor Sagasta de la conciliación; y aunque parezca mentira, no rechaza á los demócratas. Está encariñado con la ley de garantías, y quiere su cumplimiento inmediato, según dicen sus amigos y dice él á quien quiere oírle.

Mucho dudo que el héroe de Sagunto haya hecho esa evolución; pero aunque fuera cierto, ¿aceptaría la ley de garantías cuando se convirtiera en hechos?

Sabido es que el general está poco fuerte en esto de democracia, y es posible que diga: —Soy demócrata!— y después no resista la fuerza de esas ideas.

Aparte de esto, allá va lo que hay: Llegó esta mañana el ministro de Marina, que aún está disgustado con su compañero

el de Fomento, y reunió al Consejo de Gobierno de la Marina, que acordó entre otras cosas devolver á su autor, señor López García, los planos de su aparato para extraer buques sumergidos, con objeto de que lo modifique.

También parece que se ocupó de las reformas que piensa introducir el señor Beranger en el uniforme del cuerpo general de la Armada.

Esta noche publicará *La Correspondencia Militar* un comunicado del Sr. Ametller negando que su artículo haya sido inspirado por el general Salamanca ni por el general López Domínguez.

Dice que se inspira en el plan de organización del general Palacio, que considera excelente, y que su artículo fué sometido á la aprobación de los generales que componen *La Píña*.

Telegramas oficiales dicen que el Gobierno búlgaro ha sido el iniciador del destronamiento del príncipe.

Se habla de telegramas recibidos de Inglaterra pidiendo á España forme parte de una alianza de naciones que piensa formarse.

Ignoro el fundamento de la noticia.

A las cinco se ha reunido el Consejo de ministros.

GALLEGO.

EXTRANJERO.

BÉLGICA.

Así que reanuden las Cámaras sus tareas, el Ministerio presentará tres proyectos de ley relativos á la cuestión obrera: el uno regulando las relaciones arbitrales entre jefes y obreros; otro sobre el trabajo de las mujeres y los niños en las minas, fábricas y talleres, y otro reorganizando las cajas de socorros y pensiones para los obreros.

DINAMARCA.

La cuestión de las certificaciones de Copenhague preocupa mucho la opinión pública.

Los progresistas han celebrado una reunión para protestar contra todo proyecto de fortificar la capital.

El ministro de la Guerra, coronel Bahnsen, se ha manifestado propicio al proyecto en una reunión de conservadores. Recordó la guerra del Sleswig, en que Copenhague estuvo amenazado por la escuadra austriaca. Hoy la flota alemana es superior á la danesa. Las fortificaciones de Copenhague se imponen, á fin de tener un punto de apoyo que permita, en caso de guerra, esperar el socorro de un aliado. Si ese socorro no llegase, valdría más, para el honor nacional, resistir dos meses que verse obligado á rendirse inmediatamente.

«La muerte de un soberano, ya anciano, añadió el ministro, puede originar un conflicto europeo; el deber del Gobierno es adoptar las disposiciones convenientes.»

AUSTRIA-HUNGRÍA.

El Capítulo de los mechtaristas (armenios católicos), convocado en Viena por el cardenal Vannutelli, nuncio de S. S., ha elevado al Padre Arsenio Aydin á la dignidad de gran prior de los mechtaristas, en reemplazo del difunto Wartan Stegar.

SUIZA.

El expreso de Berna á Ginebra descarriló el 22 cerca de Friburgo. Hubo cuatro heridos graves, y la vía quedó interceptada.

ITALIA.

La información oficial abierta para averiguar el importe de los daños causados por el incendio de la proa del acorazado *Umberto-primo* en el arsenal de Castellamare, reduce su cifra á unas 50.000 pesetas.

DESDE SAN SEBASTIAN.

Sr. Director de EL ATLÁNTICO.

Mi estimado amigo: Terminó la *hermesse*, que más que rifa fué exposición por donde desfilaban nuestras más distinguidas bellezas, pues allí había ocasión, no solo de admirar las hermosuras de esta ciudad, sino también las de la Corte; y unidas unas y otras, fascinaban el espíritu y saqueaban los bolsillos, hasta el punto de haber obtenido un producto de 25.000 pesetas, que han de ser de gran utilidad para aliviar las penas y calamidades que la estación del frío produce en la clase proletaria.

«En esta exposición de bellezas ha tenido la Montaña una espléndida representación en nuestra paisana Lola Traeba, que, cual sucede siempre, llamaba la atención por lo correcto de su hermosura y por lo elegante y distinguido de su tipo, que allí donde aparece descuellan y causa admiración, siendo siempre el orgullo de esa tierra, á la que tanto amamos los que tuvimos la dicha de nacer en ella, y la que, es siempre admirada por todo el que sabe apreciar lo bueno, máxime cuando esto es tan superior como lo es nuestra simpática y hermosísima paisana.

El sábado se jugó un gran partido de pelota á chistera y habilidad libre entre el Chiquito de Eibar y el Manco de Villabona, obteniendo este último un triunfo tanto más rubioso, cuanto que hasta ahora nadie había conseguido vencer al primero en las condiciones que lo ha hecho el de Villabona, que obtuvo con esta victoria el número 1 de los modernos pelotaris.

La corrida de ayer, muy mediana; pues el ganado de Martínez no dió juego, quemándose los morrillos al primero de la tarde; en cambio, Rafael acreditó su nombre de maestro en el quinto, al que paró de una manera asombrosa, preparándole de este modo para una estocada á volapié en los mismos rubios que le valió una mercedisima y grande ovación por parte de todo el público.

Con la marcha de una gran parte de los forasteros que aquí han veraneado hasta ahora, coincide el anuncio de varias fiestas que preparan los que aquí piensan pasar el final del mes de Agosto y el de Setiembre, citándose, entre otras que han de causar sensación, una magnífica pesquería en Vera, con que obsequia D. Pedro Pastor y Landero á sus más íntimos amigos. Como el Sr. Pastor es un hombre que une á su buen gusto una poca común esplendidez, es seguro que la fiesta en cuestión ha de resultar muy lucida, y ha de ser de las que, una vez realizadas, no se olvidan con facilidad.

Como no hay plazo que no se cumpla, parece que el sábado tendrá efecto el gran concurso musical, del que, como anteriormente dije á Vd., no quiero adelantar juicios, pues andan muy encontradas las opiniones acerca de lo que resultará de un acontecimiento que á principio de temporada fué tan defendido por unos como atacado por otros.

Suyo afectisimo amigo,

ALLIVER.

29 de Agosto de 1886.

SECCION DE NOTICIAS.

Hoy á las seis de la tarde llegará á esta ciudad en la diligencia de Bilbao el célebre Sarasate, siendo obsequiado esta noche con una serenata por la banda militar de Ingenieros que dirige el Sr. Juarraz, el cual se propone saludar de tan adecuada manera al gran violinista.

Para los conciertos que dará en el Casino los días 27 y 28 del corriente, se ha fijado el precio de entrada en 8 pesetas, con rebaja de 3 para los socios, los cuales tendrán reservados billetes hasta las ocho de la noche del jueves.

Acompañará al piano al eminente violinista el notabilísimo pianista granadino don Manuel Guervós, que goza muy grande reputación. El Sr. Guervós, que llegó ayer, tocará el jueves en el Casino algunas piezas de concierto.

El día 21 había detenida en la Administración de Correos de Madrid una carta, número 245, dirigida á D. José Campo, en esta ciudad.

El día 18 de Setiembre se sustituirán en la Sala-audiencia del Juzgado de Villacarrido dos fincas tasadas en 1.750 pesetas, radicantes en la villa de San Roque de Riomiera, á instancia de D. Manuel Cabuto Aspiazu, vecino de Selaya, á quien debe una cantidad de pesetas su dueño José Lavín (a) Podenco.

Esta noche, á las ocho y media, ejecutará la banda municipal las siguientes piezas en la plaza de la Libertad:

- Paso doble, *Paquito*.—Gistan.
- Gran marcha nupcial. —Marqués.
- Final del acto tercero en la ópera *Polinto*.—Donizetti.
- Mazurka de salón, *Los Baños de Diana*. —Juarraz.
- Gran wals y coro final del primer acto de *Faust*.—Gounod.
- Polka, *Carmen*.—Carvajal.

Los días 8, 11 y 12 de Setiembre tendrán lugar en Haro tres magnificas corridas de toros andaluces, navarros y castellanos.

Para la primera corrida están contratados los espadas Felipe García y José Ruiz (a) Joseito, y para la segunda y tercera *Frascuelo* y *Gallito*.

Ayer fondeó en aguas del lazareto sucio de Pedrosa la barca española *Famila*, á la cual, en atención al punto de su procedencia, se le han impuesto siete días de cuarentena.

Los marqueses de Valbuena de Dnero, que se encuentran en su finca de Cajo pasando una temporada, se hallan apenados por la grave enfermedad de una de sus preciosas niñas.

De todas veras deseamos el pronto y completo alivio de la enferma.

Terminando hoy los ejercicios de oposición á las escuelas de niños de Suanes, Selaya y Lamadrid, darán principio mañana, jueves, á las diez de la misma, en el Instituto provincial de segunda enseñanza los de las escuelas de niñas de Laredo.

Sirva de aviso á las señoras opositoras.

El representante de la Sociedad Matossi, Fanconi y Compañía, Enrique Meriz, ha solicitado de la Dirección general de Correos y Telégrafos autorización para tender un hilo telefónico entre el café Suizo y la fábrica de cervezas de la misma Compañía, titulada la Cruz Blanca.

El ministro de la Gobernación ha reiterado sus instancias á los Gobernadores civiles para que gestionen la pronta constitución de las Cámaras de Comercio, sin cuyo concurso no puede hacer el Gobierno cuanto desea en beneficio de los intereses públicos.

Los días señalados para la cobranza del primer trimestre de la contribución territorial en el actual ejercicio, en el ayuntamiento de Villafuere, son para el pueblo de Vega el día 1.º de Setiembre, los días 2 y 3 para San Martín y el 4 para Escobedo.

El eminente tenor español Gayarre está estudiando *La Favorita* en francés para cantar nuevamente en París.

Anoche, á las diez, recibimos el siguiente telegrama:

Director ATLÁNTICO. BILBAO 24.—9'35 n.

Toros de Veragua muy buenos. Frascuelo admirable en su segundo toro. Cara-Ancha y Mazzantini regulares. Caballos muertos 17. Viva Santander!

VARIOS MONTAÑESES.

Ha llegado á Vigo la escuadra de instrucción española.

La sociedad «La Guirnalda» ha tomado en arriendo el salón-teatro de La

Comedia con el objeto de celebrar en el invierno próximo bailes y funciones dramáticas.

A las nueve de la noche del día de mañana celebrará junta general en el referido local, y á él pueden acudir cuantos jóvenes deseen ser admitidos en el número de los socios.

En el concierto que tuvo ayer lugar en el Casino del Sardinero se presentó al público, ejecutando con verdadera maestría diferentes números de música, la niña María Luisa Vega Ritter, notable pianista de once años de edad.

El escogido público que llenaba el salón premió con nutridas salvas de aplausos á la pequeña artista al terminar cada una de las piezas ejecutadas, y á la conclusión del concierto le prodigó toda clase de elogios y deferencias.

Dado el entusiasmo que en el público despertó el indiscutible mérito de la niña María Luisa, no es aventurado suponer que en los conciertos que en la semana próxima tome parte habrá un lleno completo en el Casino del Sardinero.

La banda de música de Ingeniería ejecutará esta tarde en el Sardinero el siguiente programa:

- Viva mi tierra!* pasacalle.—Juarraz.
- Franz Schubert*, overtura.—Suppé.
- Fantasia de *Don Crispino*.—Ricci.
- Stefania*, gavota.—Zibulka.
- El Postillon*, walses.—Milloken.
- Polka de pitos*.—Martín.

Ayer fué detenido un joven de diez y seis años, llamado Fermín de la Fuente, que anteayer, en la Cuesta del Hospital, hirió con un cortaplumas en el muslo derecho á Jacinto Pérez, de cuarenta y dos años de edad.

Un vecino de la calle de Burgos, casado, tuvo conocimiento anteanoche de que otro sujeto se proponía entrar furtivamente en su casa, para lo cual había conseguido que un amigo, el mismo que hacía la confidencia, quitase unas trancas con que se cierra la puerta de entrada á la casa. El dueño de ésta, así prevenido, apostó gente dentro y fuera de ella, y esperó. A las doce y media de la noche penetraba el nocturno visitante en la habitación; el recibimiento que halló en ella fueron dos tiros de revólver que le disparó el dueño, aunque sin herirle, y haciéndole huir por entre la gente apostada, que no logró detenerle, como tampoco los vecinos que esperaban en la calle y que le persiguieron buen trecho. Dada cuenta de lo sucedido á la guardia municipal, los cabos de serenos José Riva y José Balboa detuvieron al fugitivo á las tres de la madrugada, cuando se dirigía hacia su casa, y le condujeron á la prevención, desde donde pasó á la cárcel á disposición del Juzgado.

Parece que se ignoran los propósitos que perseguía el detenido en la habitación donde penetró.

En la Administración central de Correos (Madrid) hay detenida una carta, número 245, para D. José Campo, de Santander.

El viernes salen de este puerto con rumbo al de Bilbao, con objeto de tomar parte en las regatas que se celebrarán el día 29 en el abra de aquel puerto, los balanderos *Uco* y *Antia*.

A consecuencia de la continuada lluvia de anteanoche y madrugada de ayer, se inundaron algunas de las calles de esta ciudad, quedando interrumpido el tránsito en las de la Libertad, Burgos, Arrabal y Rincon.

En la calle de Tetuán se inundaron, llegando el agua á la altura de un metro, las bodegas de las casas número 2, 8, 13 y 14; en la Fábrica del Gas llegó el agua hasta los hornos, y en la fuente de Becedo se cubrieron los caños.

sol es perezoso bajo esta latitud en medio del invierno. Es preciso que os deje por algunas horas: hay que tomar algunas precauciones para realizar nuestro proyecto, y sólo yo puedo hacer este servicio. ¿En dónde nos volveremos á encontrar?

—Tengo razones para creer que existen á alguna distancia de aquí unas ruinas abandonadas, dijo Griffith; allí podremos encontrar un abrigo secreto y silencioso.

—La idea es buena, respondió el piloto, y este proyecto nos será útil por dos estilos: ¿podéis hallar el sitio en donde habéis dejado á vuestros soldados en emboscada, capitán Manuel?

—Preguntad á un podenco si tiene olfato y si puede seguir un rastro, exclamó el capitán; ¿creéis, señor piloto, que un general coloca sus fuerzas en emboscada en sitio en donde no pueda encontrarlas? ¡Bah! yo sabía perfectamente en dónde los perillanes roncaban tranquilamente con la cabeza sobre sus mochilas hace media hora, y hubieran dado el grado de mayor en el ejército de

Washington por tenerlos á mi lado, pues no tendría que pronunciar más que una palabra para que se pusiesen en línea dispuestos á dar un ataque. No sé lo que pensaréis sobre esto, señores; pero en cuanto á mí, la vista de mis veinte perillanes hubiera sido un espectáculo placentero. Hubiéramos hecho salir á ese capitán Borroughcliffe y á sus reclutas con las puntas de nuestras bayonetas como aquel diablo de P...

—Vamos, Manuel, dijo Griffith en tono descontento; vos olvidáis siempre nuestra posición y vuestro encargo. ¿Creéis poder conducir aquí á vuestros soldados antes que amanezca sin ser descubiertos?

—No necesito para eso más que media hora. Seguidme, pues, y os enseñaré el sitio de nuestra cita. Mr. Gray lo sabrá al mismo tiempo.

El piloto les hizo seña de que marchasen, y los tres se adelantaron silenciosamente y con precaución: no tardaron en encontrar las mencionadas ruinas, que se extendían sobre una gran superficie, y algunas partes de

apoyado sobre los restos de una pared destrozada, guardando un profundo silencio; pero cuando el ruido de los pasos del capitán hubo cesado, se acercó hacia su compañero.

—Le debemos nuestra libertad, dijo á Griffith; mas su locura ¿no nos hará perder el fruto de ella?

—Es, como dice Barnstable, un hombre rectangular: se ciñe á todas las formas de su profesión; pero en una expedición peligrosa es atrevido y emprendedor. Si podemos inspirarle un poco de prudencia y de discreción, no le falta valor en caso necesario.

—Eso es todo lo que necesitamos; pero hasta el último momento es preciso que él y sus soldados permanezcan mudos é inmóviles. Si somos descubiertos, no son los esfuerzos de una veintena de bayonetas los que nos protegerán contra las fuerzas que pondrían en pie para destruirnos.

—La verdad de esta observación es demasiado palpable. Esos perillanes dormirán toda una semana en la mar á despecho del viento; pero el olor de la tierra los despierta,

Concurrieron á los puntos en donde podía haber temores de peligro el señor Alcalde, el Arquitecto municipal, el Ayudante de Obras y algunas otras personas.

También en el Sardinero causó la lluvia torrencial inundaciones. Al abrir las puertas del café Español los dependientes, hubieron de pedir el auxilio de algunos vecinos, porque el agua había penetrado en el establecimiento hasta el mostrador, inundando el sótano.

Frente al hotel de Hoyuela se estancó el agua en la alcantarilla, y se produjo un hundimiento del terreno.

El Club Náutico de Bilbao ha publicado el programa de las regatas que tendrán lugar en aquel puerto el día 29 del corriente, cuyo programa es como sigue:

REGATAS A LA VELA ENTRE EMBARCACIONES DE RECREO HASTA QUINCE TONELADAS.

Recorrido, 6 millas.—Salida volante.—Compensación de tiempo por tonelaje y recorrido.—Reglamento del Club Náutico de Bilbao.

GRAN PREMIO DE HONOR. Un magnífico regalo de S. M. la Reina-regente: una medalla dorada del Club Náutico de Bilbao y 800 pesetas en metálico para la embarcación de cualquiera de las dos series que haga el recorrido en menos tiempo, aplicada la compensación correspondiente.

PREMIOS DE LA 1.ª SERIE. EMBARCACIONES HASTA TRES TONELADAS. Primer premio.—Un elegante objeto de arte, regalo del Excmo. Sr. Marqués de Mudeña; una medalla del Club Náutico y 200 pesetas en metálico.

Segundo premio.—Una medalla de bronce del Club Náutico de Bilbao y 100 pesetas en metálico.

PREMIOS DE LA 2.ª SERIE. EMBARCACIONES DE 3 A 15 TONELADAS. Primer premio.—Un precioso reloj, con barómetro, termómetro y aguja, regalo del Excmo. Sr. Ministro de Marina; una medalla de plata del Club Náutico de Bilbao y 200 pesetas en metálico.

Segundo premio.—Un cuadro al óleo del reputado artista D. Mamerto Seguí, regalo del Excmo. Sr. D. Martín Zabala, senador del Reino; una medalla de bronce del Club Náutico de Bilbao y 100 pesetas en metálico.

REGATAS A LA VELA ENTRE LANCHAS DE LEMANAJE.

El mismo recorrido de 6 millas.

Primer premio.—Una magnífica lira de oro y plata, regalo de la Excmo. Diputación de Vizcaya y 200 pesetas en metálico.

Segundo premio.—100 pesetas en metálico.

Tercer premio.—75 id. id. Para que se adjudique el primer premio es indispensable que concurran á la regata dos lanchas de lemanaje, para el 2.º tres, y para el 3.º cuatro, por lo menos.

Han contribuido á la suscripción para los premios en metálico:

El Excmo. Ayuntamiento de Bilbao con 500 pesetas, el de Portugalete con 250, y el de Algorta con 125; a Sociedad Bilbaína con 125; El Sitio con 125; el tranvía de las Arenas con 100, y el café Suizo con 50.

El vapor «Siglo» saldrá de enfrente del Club Náutico (muelle de Ripa) á la una y diez minutos de la tarde del 29, conduciendo al Jurado, invitados y socios del Club Náutico para presenciar las regatas desde el abra.

AUDIENCIA.

Ayer se vió en juicio oral y público en la sección segunda la causa instruida en el Juzgado de Reinosa contra José Martínez por supuestos delitos de hurto, solicitando el mi-

nisterio fiscal se impusiera al procesado la pena de cuatro años de prisión correccional por uno de los delitos, y siete meses de la misma prisión por otro, con las accesorias correspondientes á ambos y las costas.

El abogado defensor, señor Rodríguez Parret, impetró la libre absolución para su defendido.

SECCION MERCANTIL.

LONDRES 21 de Agosto.

Trigos.—El tiempo no quiere mejorar y la recolección en los distritos en que ha comenzado ya, se hace con suma dificultad por efecto de las lluvias pertinaces. Coneste nuevo tropiezo, el resultado de la cosecha es hasta ahora menor del que se suponía, quedándose los labradores de lo mermado que resulta y de las condiciones de humedad en que se ven obligados á guardarlo en las pajareras. Será preciso que el tiempo mejore inmediatamente si se han de evitar graves perjuicios á la agricultura, pues sabido es que los trigos húmedos no tienen aguante, siendo también preciso mezclarlos en los molinos con otros secos para evitar que las harinas resulten defectuosas.

Los mercados del interior han estado muy poco concurridos, siendo muy reducidas las ofertas del trigo viejo, pues del nuevo no se tiene aún ni muestra. Los precios han estado muy firmes, y las clases especiales han conseguido una pequeña alza.

En trigos extranjeros, particularmente los de Australia y Rusia, han conseguido un alza de un chelín en quintal, pretendiendo los vendedores mayores precios.

En el mercado de cargamentos flotantes podemos también señalar una subida de un chelín en quintal, pagándose 33 chelines 3 dineros cuartera el de California con destino al Continente, y por el de Chile, de cuya clase son 9 de los 11 cargamentos que hay en la costa, se pagan 33 chelines que no acepta el vendedor. Se han corrido las muestras de un cargamento de Río de la Plata, recientemente llegado, que queda pendiente de ajuste.

Se han vendido para entregar en Setiembre y Octubre varios cargamentos del de California á 35 chelines 6 dineros, lo cual prueba la confianza que tienen los compradores en una próxima alza.

En Francia la cosecha se está recogiendo con tiempo muy lluvioso, contribuyendo esta circunstancia á la subida de los precios. Se han ofrecido algunas partidas de trigo nuevo que los molineros no se apresuran á adquirir á causa de su mucha humedad.

En Bélgica no han tenido alteración; pero en Alemania, donde se quejan también del mal tiempo, la demanda es activa y los precios en favor de los vendedores.

En América ha subido también el trigo 2 centavos en bushel, equivalente á un real en fanega castellana, con buena demanda para la exportación. Quedan á flote con destino al Reino Unido 1.997.000 cuarteras (10 millones de fanegas), habiéndose embarcado durante la semana 337.500 cuarteras de trigo y 189.000 sacos harina, quedando en los depósitos y elevadores de la República americana 38.740.000 bushels (24 millones de fanegas).

Maiz.—El maiz ha subido también 6 peniques en cuartera, quedando muy solicitado, particularmente el americano seco, que escasea mucho. Se han vendido varios cargamentos del Danubio, á 20 chelines 3 dineros las 480 libras, y de Galatz superior, á 21 chelines 1 1/2 dineros las 492 libras. Del Río de la Plata, disponible á 19 chelines 1 1/2 dineros las 480 libras.

En América se embarcaron durante la semana 50.000 cuarteras, quedando disponibles en aquellos centros 9.960.000 bushels.

Ultima hora.—Se nota bastante movimiento en los círculos de Mark-Lane con motivo de los rumores de conflictos en Oriente, que, si se confirman, cual aseguran los alarmistas, producirán alza rápida é importante en los precios de los granos, predispuesto como está el mercado á subidas en los precios.

DESDE GIJON.

21 de Agosto de 1886. Muy señor mío: Deseo siempre que mis ocupaciones me lo permitan de dar á conocer á sus lectores lo que por aquí sucede, hace ya días que hubiera dado principio á esta obligada tarea si el tiempo no me hubiera faltado y no hubiera preferido esperar, con

objeto de comunicar á estas líneas más interés, á que tuvieran lugar las fiestas y festejos que tan gratos recuerdos han dejado á todos los que veraneamos en esta industriosa villa.

No puede usted formarse una idea de la animación que reina aquí y ha venido á reemplazar á la tranquilidad y monotonía de esta población, tan trabajadora y reposada durante el invierno. Casi imposible sería el determinar el número elevadísimo de forasteros que durante las ferias de Nuestra Señora de Begoña han permanecido en este pueblo del inmortal Jovellanos. Fondas, restaurantes, cafés, casas de particulares, todos los lugares habitables eran invadidos sin consideración de ninguna clase por los que, cansados por las fatigas del día, podían al cabo conseguir una cama poniendo en juego todas las influencias, incluso las políticas.

He oído esta mañana á una persona muy respetable y conocida aquí que han pasado de 18.000 las personas que en estos días han trepado por estas calles, y que ni aun en la época de la estancia en esta villa de la corte estuvo esto tan favorecido y animado. Y esto se comprende fácilmente teniendo en cuenta que los microbios no nos permitieron disfrutar el año pasado de los productos de nuestras hermosísimas pumaradas.

Brillantísimos estuvieron los festejos aquí celebrados, y que han superado las esperanzas que á todos había hecho concebir su anticipado anuncio. El tiempo se presentó hermosísimo, sin una nube que empañara este precioso cielo, ni una ráfaga de aire que alterara la calma bonancible del mar.

Es imposible que yo describa aquí el aspecto incomparable que ofrecía el espacioso Boulevard, lleno de hermosísimas mujeres que todo lo animaban y á todo prestaban brillo y esplendor, y lo que el forastero admirado pudo observar en el paseo de Begoña, Alfonso XII y en el Muelle.

Y es imposible, asimismo, que le cuente, á usted minuciosamente cada una de las fiestas que han ido sucediéndose entre la alegría de todos, y entre las cuales han llamado justamente la atención la carrera de pollos, los ejercicios al pato-coja, la sorprendente iluminación á la veneciana, el vistosísimo adorno del Salón por los 79 escudos de los ayuntamientos de la provincia, símbolo de las tradiciones asturianas, y el magnífico arco de entrada dedicado á los forasteros por el comercio, el concierto organizado por el Orfeón Gijón, que interpretó magistralmente las mejores piezas de su repertorio, etc., etc.

El día 16, cuando el público impaciente ansiaba ver la Gran regata á la vela en el muelle de Lequerique, empezó á encapotarse el cielo, tan despejado en los días anteriores, y sobrevino por fin una copiosa lluvia que evitó los entretenidos espectáculos señalados para aquella tarde. Restablecido el buen tiempo, se celebraron aquéllas el día 19, habiendo obtenido los premios en el regateo las lanchas traineras de Vizcaya. Hubo después cucañas de mar, ejercicios de natación, corrida de caballos marinos, gran Steeple-chase por corceles y jockeys de esta villa, y otra infinidad de juegos de buen gusto.

Pero, sin duda alguna, lo que produjo mayor entusiasmo y ha agradado más fué la preciosa iluminación del muelle de Santa Catalina, hallándose vistosamente engalanados todos los buques anclados en el puerto y dársena de Pomento, luciendo extraordinariamente los famosos fuegos acuáticos de los renombrados pirotécnicos Sres. Alonso, y causando un agradable efecto el bombardeo de dos buques, el cual fué acogido con estrepitosos aplausos, que se repitieron más tarde, cuando, al terminar la velada, hendió rápidamente los aires un grandioso Montgolfier.

Durante las ferias actuaron en los teatros de Jovellanos y los Campos Eliseos—iluminado el primero con luz eléctrica—las aplaudidas compañías de Carsí y Riquelme.

Por más que me esfuerzo y más que batallo, no acierto á relatar lo que fué el brillantísimo baile que tuvo lugar el lunes 19 en los elegantes y espaciosos salones del Casino.

Allí estaban, formando delicioso bouquet—y basta esto para formar completa idea,—las señoras y señoritas de Zubizarreta, Escalera, Arias, Morán, Alvarogonzález, Escosura, Caudedo, Suárez Llanos, Cardona, Nava, Dóctor, Posada, Piza Pajares, Pumarino, Campoamor, Ruiz, Plá, Argüelles, Menéndez, San Román, Ballesteros, Prendes, Uria, Valdés, Cifuentes, Ochoa, Rodiles, García Ber-

nardo, Menchaca, Pumarino, Junquera, Alegre, Sierra, Gil, Camino, Carrizo, etc., etc. Por las calles y paseos, entre las infinitas familias que no pude conocer, distinguió las del Conde de Agüera, Marqués de Canillejas, Conde de Revillafajado, Duque de Tarancón, Conde de Canga-Argüelles, Pidal (D. Alejandro), Labra (D. Rafael), general Nava, Ruiz Gómez, la Riva, Viuda é hijas de Rosal, Longoria, Rollán (doña Deogracias), Alegre, Piza-Pajares, Veseterra, Peseda, Escalera, Ruiz, Ponte, Quirós, Sierra, Beltrán, Piz-Margall, Villamil, Berjano y Caballero.

También hubo varios bailes para la gente de bronce en los Campos Eliseos y las Carolinas.

Y conchuyo, Sr. Director, porque no quiero molestar más la atención de sus lectores, repitiéndome de V. atento y S. S. Q. B. S. M. JUAN.

EN EL CIRCO.

Con la concurrencia de los días de moda, esto es, con un lleno—algunos añaden completo, pero no me llena la frase,—celebró anoche la aplaudida compañía del Circo Eonestru su anunciada función, cuyos intermedios fueron amenizados y despojados de su nombre por esa hermosa banda de Ingenieros que en tan buen hora se les ocurrió traernos á los Amigos de los Pobres, que han demostrado serlo de todo el mundo.

La majestuosa Sinfonía de Guillermo, obra que lleva en sí el secreto de renovar en el oyente la misma hermosa impresión que le produjo la audición primera, fué admirablemente dicha por los ingenieros, que recibieron una ovación, lo mismo que en todas las demás piezas ejecutadas.

A la Sinfonía siguióse la Marcha fúnebre de Gounod, delicioso juguete con que el gran maestro honró, como según nuestro Campoamor opina que se merece, la muerte de la marionette de una linda niña. De este número se pidió repetición al complaciente director de la banda. Excusado es decir cómo fué interpretada la Marcha, llena de cómica gravedad, y que parece instrumentada con juguetes de feria.

Lenaron el segundo descanso la Segunda Polonesa de Marqués y el famoso Minuetto de Bolzoni, que valieron á la orquesta muchos aplausos y la repetición del Minuetto.

La gente pidió la Giralda, y su amabilísimo autor se la dió.

Los trabajos ejecutados por la troupe eran en su mayor parte conocidos del público, que los celebró con el aplauso cotidiano, muy en especial el asombroso ejercicio de Mr. Hurley, el gimnasta inverosímil.

Y ahora me permito recordar á mi amigo Gatti el clown que me ha prometido. ¿No es una lástima que falte este detalle á una compañía tan completa y notable como la que se ha logrado reunir?

En la función de mañana, también de moda, tocará la banda de Bailén, á quien el público de Santander apenas ha tenido aún ocasión de oír, y que goza fama de muy buena.

BAÑOS, DUCHAS Santa Lucía, núm. 1.

Vergüenza es para muchas personas el usar el copaba, pues su empleo se revela en la transpiración, lo que equivale á confesar dolencias secretas que siempre se trata de ocultar, y esto ha contribuido á la general aceptación del SANDALO CITRINO DE BOMBAY, preparado por MIDY, el distinguido farmacéutico de París, en cápsulas redondas, además de su extraordinaria eficacia, pues corta en dos ó tres días lo que la cubeba, y las inyecciones tardan semanas en curar.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

Nueva-York 23.

Se asegura que ha estallado una insurrección en la República de

Honduras, poniéndose al frente de ella Delgado y Sierra.

Londres 23.

Toda la prensa inglesa se ocupa con preferencia de la cuestión de Bulgaria.

Las noticias de ayer han producido profunda sensación en Londres.

La Bolsa ha bajado. El 4 por 100 exterior español ha tenido aquí un descenso de 75 céntimos.

El «Times» publica un despacho diciendo que la revolución búlgara ha causado viva sorpresa en Berlín y Viena.

Añade que el destronamiento de Alejandro no es de ningún modo resultado de la entrevista de los emperadores en Gastein.

Reconoce que el destronamiento de Alejandro es un gran triunfo de la diplomacia rusa; pero que falta saber cómo tomarán Austria y Alemania el hecho de fuerza de Sofía si, como es de creer, Rusia le ha provocado sin el consentimiento de dichas potencias.

El «Standard» duda que la empresa se haya llevado á cabo sin la connivencia de Austria y Alemania.

El «Daily News» dice que si el destronamiento de Alejandro se ha efectuado sin la aquiescencia de la Puerta, resultarán gravísimos conflictos internacionales.

El «Daily Chronicle» cree que la paz de Europa está seriamente amenazada.

Colonia 23.

La «Gaceta de Colonia» confía que aún se puede evitar una conflagración europea.

En el mismo sentido se expresa «La Posta de Berlín».

Bucharest 23.

El Gobierno provisional búlgaro acaba de dar una proclama diciendo que el príncipe Alejandro prestó grandes servicios militares á Bulgaria; pero que en los asuntos políticos no tenía bastante en cuenta la situación del país como Estado eslavo y las buenas relaciones que debían existir entre la nación y Rusia.

«Esto, añade el manifiesto, ha hecho necesario el destronamiento del príncipe, el cual está preso en Lompalanka, desde donde será conducido á la frontera.»

Sofía 23.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Restablecidas las comunicaciones telegráficas, podemos dar algunos detalles exactos sobre los graves sucesos ocurridos aquí.

En la noche del 20, cuando el príncipe Alejandro se encontraba en su palacio, fué éste cercado silenciosamente por las tropas pronun-

Vapores del Marqués de Campo LINEA TRASATLANTICA. El magnífico y veloz vapor VALENCIA, Saldrá del puerto de Santander el 7 de Septiembre para los de PUERTO-RICO y HABANA. Admite carga y pasajeros para los puertos indicados, y con trasbordo para los demás de las islas de Puerto-Rico y Cuba. Precio del pasaje en 3.ª clase PESETAS 125. CONSIGNATARIO: D. U. Fernández, Muelle, 25.

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA. Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saldrá de este puerto el 1.º de Setiembre, salvo impedimento imprevisto, el rápido y magnífico vapor español FEDERICO, Su capitán don Antonio Gortéiz. Admite carga á flete y pasajeros. Informará su consignatario don Cándido Herrera, Muelle, núm. 5.

NORDDEUTSCHER LLOYD. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS LLOYD NORTE-ALEMÁN. Para Montevideo y Buenos-Aires DIRECTAMENTE Saldrá de la Coruña el día 31 del corriente el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza OHIO, Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. A los pasajeros de 3.ª clase se les da vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía. Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse á los agentes en Santander señores Carlos Hoppe y C.ª, Muelle, núm. 17. Al vapor OHIO seguirá el GRAF BIS-MARCK que saldrá de la Coruña el 17 de Setiembre. 9-7

Aprovecharse. Por estar su dueño ausente y no poder atenderla, se vende en muy buenas condiciones la gran finca denominada PALACIO DE SOTO LA MARINA, próxima á éste el seminario de Corbán, con 1.600 carros de tierra labrantía, praderías y erial, y más de 6.000 árboles frutales y forestales. Consiste en casa-palacio con vistas al mar, grandes cuadras en su espacioso corral, pozo, etc. Hoy produce trigo, maíz, patatas, hortalizas de todas clases, frutas, hierba, etc., etc. A propósito para una gran plantación de remolacha de azúcar ó otra industria análoga. Para tratar con su propietario don José Pérez Villamil de Ribadeo, darán razón en Santander, Atarazanas, 3, Ultramarinos. 10-2

Mata-callos Oñate. CURACION PRONTA Y SEGURA Depósito provincial: 30-30 Farmacia del Doctor Hontañón 200 2.—HERNÁN-CORTÉS.—2.

A los fondistas. Se vende barata una mesa de comedor para cincuenta cubiertos. Darán razón Santa Lucía, núm. 1. 19 LECCIONES ELEMENTALES DE AGRICULTURA. (OBRA DE TEXTO) POR D. Aurelio López Vidaur. INGENIERO AGRÓNOMO Y CATEDRÁTICO POR OPOSICIÓN DE ESTA ASIGNATURA EN EL INSTITUTO PROVINCIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SANTANDER. Obra utilísima para los labradores, ganaderos y para cuantos se dedican á las industrias agrícolas. Se halla de venta en la imprenta y redacción de EL ATLANTICO y en la papelería de don Francisco Pons, Rivera 9. 8-1

CARGAMENTO DE MAIZ DEL DANUBIO. Llegó el vapor Homer con 22 cuarenta mil fanegas de maíz amarillo redondo superior, igual al del país, cuyos precios son muy arreglados. Diríjense los pedidos en Santander á D. LEANDRO HERMOSILLA plazuela del Príncipe, núm. 5, almacén.

Para el cementerio Cruces, verjas y monumentos funerarios desde 11 hasta 250 pesetas. 10-6 TALLERES DE CORCHO É HIJOS ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE ONTANEDA. El más concurrido de España. HOTEL DE LOS MEJORES DE EUROPA. CONCIERTOS Y VELADAS. SERVICIO TELEGRÁFICO EN EL MISMO Coches á todos los trenes en la estación de Renedo, de la Empresa de Amado Herrero. Hospedaje desde 26 reales 54

SE VENDE Jerez y Manzanilla de la acreditada bodega de D. MANUEL G. DE BUSTAMANTE. Muelle, núm. 25. a

Maíz superior redondo IGUAL AL DEL PAIS. Se acaba de recibir, procedente del Danubio, por el vapor James Groves, que se cederá á precios sumamente arreglados. Hay también existencias de maíz americano planchado. Para los pedidos dirigirse á D. J. M. González Trevilla, escritor, calle de Daoiz y Velarde, núm. 5.

PAN DE VIENA. Este exquisito pan, hecho con el mayor esmero y obreros traídos expresamente de Viena, se vende en la panadería de Santa Lucía y en todas las sucursales que este bien montado establecimiento tiene en la población.

¡OJO! NO CONFUNDIRSE. En la acreditada parafitería de Matías Ruiz se venden paraguas de todas clases, gorras, sombreros, maletas, bastones, sombrillas y abanicos; y se ponen galones para el distintivo del ejército y la marina. También en la tienda que dicho señor posee en Torrelavega, calle de Consolación número 6, se hallan de venta iguales artículos. En dicho establecimiento se venden además géneros de perfumería, como son: JABONES, GUANTES, POLVOS DE ARROZ, etc., etc. No confundirse Imp. y lit. de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1.

